

# 知识产权南湖快讯

Nanhu Intellectual Property News

2017年第2期  
(总第38期)

国家知识产权战略实施研究基地  
中南财经政法大学知识产权研究中心

2017年2月



# 目录

<b>国内知识产权动态</b> .....	5
广西颁布实施非物质文化遗产保护条例.....	5
国家电投发布具有完全自主知识产权的 NuPAC 平台.....	5
最高检：侵犯知识产权犯罪产业化、网络化、跨区域趋势明显.....	6
国内首例电商平台起诉售价店主获深圳法院立案.....	7
成都、南京及苏州知识产权法庭相继挂牌成立.....	7
北京知识产权法院发布 2016 年典型案例.....	8
最高法发布商标授权确权司法解释.....	8
国务院出台《知识产权综合管理改革试点总体方案》.....	9
广东 PCT 国际申请连续 15 年位居全国首位.....	10
2016 年我国商标申请量 369.1 万，同比增长 28.4%.....	10
公安部督办特大制售假冒名牌巧克力案宣判.....	11
国知局发布 2016 年专利统计数据，国内发明专利拥有量突破 100 万件....	11
2016 年知识产权系统查处专利侵权假冒违法案件成效显著.....	12
2016 年检察机关共批捕涉知识产权犯罪 2251 件 3797 人.....	12
<b>国内特别关注</b> .....	13
国务院印发《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》.....	13
<b>国外知识产权动态</b> .....	15
欧盟知识产权局新审查指南将正式实施生效.....	15
欧洲专利在比利时生效不再需要提供翻译.....	16
日本新设物联网相关技术专利分类.....	16
荷兰反盗版组织与版权侵权网站经营者和解.....	17

马恩岛政府与啤酒厂在商标争议中达成共存协议.....	17
亚马逊、苹果和英特尔在美国的专利数量有所增加.....	18
美国对中国产液晶电子手写板发起 337 调查.....	19
“2016 年全球百强创新机构” 榜单公布.....	20
谷歌被指控侵犯“内容 ID” 的商标.....	20
埃塞俄比亚联邦上诉法院驳回英译文商标纠纷.....	21
土耳其工业产权法进行重大变革.....	22
苹果公司起诉高通滥收专利费，索赔 10 亿美元.....	22
柬埔寨成为在其领土承认欧洲专利的首个亚洲国家.....	23
修订 WTO 知识产权规则以便贫困国家获得可负担得起的药品.....	24
<b>国外特别关注</b> .....	24
ARIPO 修订《专利、实用新型和外观设计议定书》.....	24
<b>南湖学人新作速递</b> .....	26
吴汉东：网络版权的技术革命、产业变革与制度创新.....	26

## 国内知识产权动态

### 广西颁布实施非物质文化遗产保护条例

1月1日,《广西壮族自治区非物质文化遗产保护条例》(以下简称新《条例》)正式实施,而《广西壮族自治区民族民间传统文化保护条例》同时废止。

新《条例》在《中华人民共和国非物质文化遗产法》的基础上,将集中反映各民族生产生活的传统民居建筑、服饰、器皿、用具,与传统文化表现形式相关的文献、谱牒、碑碣和楹联等列入非物质文化遗产范畴。同时将革命老区、贫困地区、边境地区非物质文化遗产保护工作写入其中,濒临消失的非物质文化遗产代表性项目将得到重点扶持,非物质文化遗产代表性项目集中的特定区域设可立文化生态保护区。

(来源:中国知识产权资讯网)

[http://www.iprchn.com/Index\\_NewsContent.aspx?newsId=97541](http://www.iprchn.com/Index_NewsContent.aspx?newsId=97541)

### 国家电投发布具有完全自主知识产权的 NuPAC 平台

1月5日,国家电力投资集团公司宣布,中国具有完全自主知识产权的 NuPAC 平台,通过中国国家核安全局和美国核管理委员会(NRC)许可,成为全球首个通过中美政府核安全监管机构行政许可的核电站反应堆保护系统平台。

NuPAC 平台作为反应堆保护系统平台,是核电站数字化仪控系统的关键设备。NuPAC 平台通过中美政府核安全监管机构行政许可,对于我们的核电技术走向世界有重要的示范意义,其打了国际知名核电仪控企业在该领域的长期垄断,为中国先进核电技术进入欧美市场提供了技术准入,初步确立了国家电投在国际核电仪控领域的市场地位。同时,这也是我国高端装备制造业领域一个里程

碑的时刻，在我国三代核电自主化发展历史上重要意义。

(来源：人民网)

<http://ip.people.com.cn/n1/2017/0106/c136655-29004063.html>)

## 最高检：侵犯知识产权犯罪产业化、网络化、跨区域趋势明显

1月9日，最高人民检察院侦查监督厅副厅长韩晓峰在《关于充分履行检察职能加强产权司法保护的意見》发布会上，介绍了近期办理的保护知识产权案件的四大特点。

一是从罪名上看，侵犯知识产权犯罪主要涉及商标侵权犯罪。2015年全国共逮捕商标侵权犯罪嫌疑人4200余人，提起公诉7300余人，分别占到侵犯知识产权犯罪总人数的95.9%和92.1%。二是从地域分布上看，侵犯知识产权犯罪多发于经济发达地区。2015年京津地区、长三角和珠三角地区批准逮捕的涉嫌侵犯知识产权犯罪总人数占全国的72.4%。三是侵犯知识产权犯罪产业化、网络化、跨区域趋势明显。新型犯罪案件不断涌现，给执法司法工作带来了比较大的困难。四是侵犯知识产权的犯罪后果越来越严重。不仅涉案金额迅速增长，而且给权利人造成巨大损失，甚至影响到我国国际形象。

(来源：法制网)

[http://www.legaldaily.com.cn/index/content/2017-01/09/content\\_6947304.htm?node=20908](http://www.legaldaily.com.cn/index/content/2017-01/09/content_6947304.htm?node=20908))

## 国内首例电商平台起诉售价店主获深圳法院立案

1月9日，备受关注的国内首例电商平台起诉售假店主案已确认立案，阿里巴巴以“违背平台不得售假约定、侵犯平台商誉”为由，起诉一家曾出售假冒施华洛世奇手表的网店店主，索赔140万元。

2016年阿里巴巴通过秘密抽检发现一家淘宝店铺所销售的“施华洛世奇swarovski”手表存在包装不符、做工粗糙等诸多问题，后经品牌方鉴定，确为假货。随后警方查处了该淘宝店店主刘某位于深圳的经营及居住场所，当场将其控制。目前，该案正在等待确认开庭时间。阿里巴巴方表示，本案只是开始，目前已拟定了一份超长起诉清单，愿意付出成本穷尽一切法律手段击退造假者。

(来源：法制网)

[http://www.legaldaily.com.cn/IT/content/2017-01/09/content\\_6947729.htm?node=69471](http://www.legaldaily.com.cn/IT/content/2017-01/09/content_6947729.htm?node=69471))

## 成都、南京及苏州知识产权法庭相继挂牌成立

1月9日，成都知识产权审判庭经最高法批准正式挂牌成立。该庭将跨区域受理四川省范围内专业技术性较强的知识产权民事和行政案件，受理成都市范围内诉讼标的在50万元以上的有关著作权、商标、不正当竞争、技术合同纠纷的一审知识产权民事、行政案件，以及不服成都市辖区内基层法院审理的一审知识产权民事、行政、刑事案件的上诉案件。

1月19日，南京、苏州知识产权法庭正式挂牌成立，分别以南京中院和苏州中院知识产权庭为基础组建，按独立机构模式运行，并实行跨区域管辖。其中苏州知识产权法庭管辖发生在苏州、无锡、常州、南通辖区内的相关案件，南京知识产权法庭管辖发生在江苏其他9个省辖市内的相关案件。

(来源: 新华网)

[http://news.xinhuanet.com/politics/2017-01/09/c\\_129438309.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2017-01/09/c_129438309.htm)

(来源: 新华日报)

<http://xh.xhby.net/mp3/pc/c/201701/20/c272058.html>)

## 北京知识产权法院发布 2016 年典型案例

1 月 10 日,北京知识产权法院召开建院两周年新闻发布会。会上发布了 2016 年北京知识产权法院典型案例,包括加大知识产权司法保护类,规范市场秩序、促进公平竞争类,积极保护老字号、非物质文化遗产类等,共八大类 62 案。

据统计,北京知识产权法院 2016 年共受理各类知识产权案件 10638 起,相较于 2015 增长 15.74%,结案率达到 54.9%。从收案情况来看,涉及高科技重大战略产业与核心技术案件、中国权利人起诉外国当事人侵权等案件数量均有所增加。

(来源: 首都政法综治网)

[http://www.bj148.org/zjt/2017zt/zscqfvlzn\\_201701/](http://www.bj148.org/zjt/2017zt/zscqfvlzn_201701/))

## 最高法发布商标授权确权司法解释

1 月 11 日,最高人民法院召开新闻发布会,发布《最高人民法院关于审理商标授权确权行政案件若干问题的规定》(以下简称《授权确权规定》)。

《授权确权规定》共 31 条,主要涉及审查范围、显著特征判断、驰名商标保护、著作权、姓名权等在先权利保护等实体内容,以及违反法定程序、一事不再理等程序内容,同时对商标授权确权行政案件所涉及的重要问题和审判实践中

的难点问题进行了明确。

《授权确权规定》于将于 2017 年 3 月 1 日起正式施行。这一司法解释的颁布，有利于进一步形成良好的商标申请和注册秩序，倡导诚实信用、正当竞争的理念，有利于充分发挥商标和品牌在创新趋、提高国际竞争、促进经济发展的积极作用。

（来源：最高人民法院网

<http://www.court.gov.cn/zixun-xiangqing-34702.html>）

## 国务院出台《知识产权综合管理改革试点总体方案》

1 月 12 日，国务院办公厅印发《知识产权综合管理改革试点总体方案》（以下简称《方案》），对知识产权综合管理改革试点作出整体部署，以期充分发挥有条件的地方在知识产权综合管理改革方面的先行探索和示范带动作用。

《方案》坚持问题导向、紧扣发展、统筹推进、大胆创新四项基本原则。目标是通过在试点地方深化知识产权综合管理改革，推动形成权界清晰、分工合理、责权一致、运转高效、法治保障的知识产权体制机制。主要工作任务包括建立高效的知识产权综合管理体制、构建便民利民的知识产权公共服务体系、提升综合运用知识产权促进创新驱动发展的能力。

该《方案》对于切实解决地方知识产权管理体制机制不完善、保护不够严格、服务能力不强、对创新驱动发展战略缺乏强有力支撑等突出问题具有重要作用。

（来源：中国政府网

[http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-01/12/content\\_5159083.htm](http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-01/12/content_5159083.htm)）

## 广东 PCT 国际申请连续 15 年位居全国首位

1 月 16 日，广东省知识产权局局长会公布的数据显示，2016 年 1 月至 11 月，广东省专利申请量达 43.85 万件，同比增长 42.5%；发明专利申请量 13.57 万件，同比增长 53.5%。专利授权量 23.54 万件，同比增长 10.67%；发明专利授权量 3.48 万件，同比增长 17%。有效发明专利量达到 16.58 万件，保持全国第一位。同时，2016 年 PCT 国际申请量为 2.36 万件，连续 15 年居全国首位。广东省政府有关负责人出席会议并讲话，充分肯定了全省知识产权工作所取得的成绩，并强调了 2017 年全省知识产权工作重点。

（来源：中国知识产权资讯网）

[http://www.iprchn.com/Index\\_NewsContent.aspx?newsId=97584](http://www.iprchn.com/Index_NewsContent.aspx?newsId=97584)

## 2016 年我国商标申请量 369.1 万，同比增长 28.4%

1 月 18 日，国家工商总局发布 2016 年全国市场主体发展、工商行政管理市场监管和消费维权相关情况。数据显示，2016 年，我国企业的商标品牌意识增强，商标申请注册量较快增长。

全年商标申请量 369.1 万件，同比增长 28.4%，增速较上年提高 1.5 个百分点。其中，网上申请显著增加，共 300.1 万件，占申请总量的 81.3%，所占比重较上年提高 12 个百分点。至 2016 年底，商标有效注册量 1237.6 万件，每万户市场主体商标拥有量达 1422 件，比 2015 年底的 1335 件增长 6.5%。商标质押登记总量快速增长，2016 年办理质权登记申请 1410 起，同比增长 20%，帮助企业融资 649.9 亿元，同比增长 90%。

（来源：国家工商行政管理总局）

[http://sbj.saic.gov.cn/sbyw/201701/t20170119\\_174553.html](http://sbj.saic.gov.cn/sbyw/201701/t20170119_174553.html)

## 公安部督办特大制售假冒名牌巧克力案宣判

1月18日,由公安部2016“利剑行动”挂牌督办的特大“假冒名牌巧克力案”作出一审宣判。8名被告人分别被判1年至5年不等的有期徒刑,分别处以1万元至185万元不等的罚金,其中4名被告人被禁止在缓刑考验期内从事巧克力的生产、销售、制造标识等经营行为。

2014年9月,安徽省芜湖县的三名村民筹资50万在芜湖一民房改造的车间内生产假冒“德芙”牌巧克力。而后由于利益分配不均,王某另建作坊生产冒牌“费列罗”巧克力。2015年5月,接到玛氏公司的报案,经过半年侦查,无锡警方在安徽、无锡两地查获3个生产、销售伪劣品牌巧克力的窝点,查获假冒德芙、费列罗巧克力30余万粒,假冒注册商标300余万个,抓获犯罪嫌疑人14名,涉案价值上千万元。

(来源:中国法院网)

<http://www.chinacourt.org/article/detail/2017/01/id/2516436.shtml>

## 国知局发布2016年专利统计数据,国内发明专利拥有量突破100万件

1月19日,国家知识产权局2016年主要工作统计数据及相关情况在京发布。数据显示,2016年,国家知识产权局共受理发明专利申请133.9万件,同比增长21.5%,连续6年位居世界首位。共授权发明专利40.4万件,其中,国内发明专利授权30.2万件,较2015年增长了3.9万件,同比增长14.5%。在国内发明专利授权中,职务发明为27.6万件,占91.4%;非职务发明为2.6万件,占8.6%。截至2016年底,中国国内(不含港澳台)发明专利拥有量共计110.3万件,是继美国、日本之后,世界上第三个国内发明专利拥有量超过百万的国家。我国每

万人口发明专利拥有量达到 8.0 件，较 2015 年提高 1.7 件。

(来源：国家知识产权局)

<http://www.sipo.gov.cn/twzb/2016ngjzscqjzygzt.jsjjygqkxwfbh/>

## 2016 年知识产权系统查处专利侵权假冒违法案件成效显著

1 月 23 日，国家知识产权局公布 2016 年知识产权系统查处专利侵权假冒违法案件数据，全国知识产权系统取得显著成效。

一是打击专利侵权假冒办案力度持续加大。2016 年，专利行政执法办案总量 48916 件，同比增长 36.5%。二是各地区执法办案普遍加强。2016 年全国 31 个省（区、市）中执法办案量超过千件的有 12 个省。三是执法办案结构进一步优化。2016 年专利纠纷办案量与假冒专利办案量的比例约为 1: 1.35，相对于 2015 年的 1: 1.45，2014 年的 1: 1.98，和 2013 年的 1: 2.21 进一步优化。四是执法办案效率不断提高。2016 年各类专利案件结案率 97.5%，同比提高 4.3 个百分点。五是重点领域执法办案力度显著提升。2016 年电子商务领域专利执法办案量 13123 件，同比增长 71.4%；展会专利执法办案量 2860 件，同比增长 2.4%。

(来源：国家知识产权局)

[http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/2017/201701/t20170123\\_1308087.html](http://www.sipo.gov.cn/zscqgz/2017/201701/t20170123_1308087.html)

## 2016 年检察机关共批捕涉知识产权犯罪 2251 件 3797 人

1 月 24 日，最高人民检察院公布，2016 年，全国检察机关共批准逮捕涉知识产权犯罪 2251 件 3797 人，起诉 3863 件 7059 人。其中，批捕假冒注册商标罪 1037 件 1911 人，起诉 1684 件 3259 人；批捕销售假冒注册商标的商品罪 873 件

1330 人，起诉 1486 件 2470 人；批捕非法制造、销售非法制造的注册商标标识罪 167 件 264 人，起诉 294 件 556 人；批捕侵犯著作权罪 66 件 97 人，起诉 182 件 307 人；批捕侵犯商业秘密罪 22 件 36 人，起诉 25 件 57 人。

同时，2016 年，检察机关充分发挥刑事立案监督职能，对行政执法机关移送涉嫌犯罪案件和公安机关依法立案的进行监督。2016 年 1 月至 10 月，全国检察机关建议行政执法机关移送涉嫌侵犯知识产权犯罪案件 112 件 140 人，行政执法机关已移送 166 件 134 人；共监督公安机关立案侵犯知识产权犯罪案件 73 件 93 人。

（来源：新华网）

[http://news.xinhuanet.com/politics/2017-01/24/c\\_129460008.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2017-01/24/c_129460008.htm)

## 国内特别关注

### 国务院印发《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》

1 月 13 日，国务院印发了《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》（以下简称《规划》），明确了“十三五”知识产权工作的发展目标和主要任务，对全国知识产权工作进行了全面部署。

《规划》指出，要深入实施知识产权战略，深化知识产权领域改革，严格知识产权保护，加强知识产权运用，提升知识产权质量和效益，扩大知识产权国际影响力，加快建设中国特色、世界水平的知识产权强国。《规划》确立了到 2020 年，知识产权重要领域和关键环节的改革取得决定性成果，建成一批知识产权强省、强市，知识产权保护环境显著优化，知识产权运用效益充分显现，知识产权综合能力大幅提升的发展目标。具体提出了包括每万人口发明专利拥有量从 2015 年的 6.3 件增加到 12 件、国际专利申请量从 2015 年的 3 万件增加到 6

万件、知识产权使用费出口额从 2015 年的 44.4 亿美元提高到 100 亿美元在内等 10 个预期性数量指标。

《规划》提出了七个方面的重点工作。一是完善知识产权法律制度。加快推动专利法、著作权法、反不正当竞争法等法律法规建设，健全完善商业模式和实用艺术品、“互联网+”、电子商务、大数据等相关法律法规制度和规则。二是提升知识产权保护水平。发挥知识产权司法保护作用，强化知识产权刑事保护，加强知识产权行政执法体系建设，强化进出口贸易知识产权保护，加强传统优势领域、新领域新业态和民生领域知识产权保护。三是提高知识产权质量效益。实施专利质量提升工程，实施商标战略，打造精品版权，加强地理标志、植物新品种等领域知识产权工作。四是加强知识产权强省、强市建设。促进区域知识产权协调发展，做好知识产权领域扶贫工作。五是加快知识产权强企建设。提升企业知识产权综合能力，培育知识产权优势企业，完善知识产权强企工作支撑体系。六是推动产业升级发展。推动专利导航产业发展，完善“中国制造”知识产权布局，促进知识产权密集型产业发展，支持产业知识产权联盟发展，深化知识产权评议工作，推动军民知识产权转移转化。七是促进知识产权开放合作。加强知识产权国际交流合作，积极支持创新企业“走出去”。

《规划》还明确了知识产权法律完善、知识产权保护、专利质量提升、知识产权强企、知识产权评议、知识产权海外维权、知识产权投融资服务、知识产权信息公共服务平台建设、知识产权文化建设共 9 项工程。各地区、各相关部门要高度重视，加强组织领导，制定地方规划、年度计划和配套政策，加强对实施情况的动态监测和评估，推动规划有效落实。

“十三五”时期是我国由知识产权大国向知识产权强国迈进的战略机遇时期，《规划》是深入推进实施国家“十三五”规划《纲要》的重要抓手与支撑，有助于更好地发挥知识产权制度对于激励创新的基本保障作用，为加快建设知识

产权强国建设提供有力保障。

(来源: 中国政府网)

[http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-01/13/content\\_5159483.htm?winzoom=1](http://www.gov.cn/zhengce/content/2017-01/13/content_5159483.htm?winzoom=1)

人民日报

[http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2017-01/14/nw.D110000renmrb\\_20170114\\_2-02.htm](http://paper.people.com.cn/rmrb/html/2017-01/14/nw.D110000renmrb_20170114_2-02.htm)

新华网

[http://news.xinhuanet.com/politics/2017-01/17/c\\_1120330558.htm](http://news.xinhuanet.com/politics/2017-01/17/c_1120330558.htm)

## 国外知识产权动态

### 欧盟知识产权局新审查指南将正式实施生效

根据 2016 年 12 月 12 日签署的欧盟知识产权局第 EX-16-7 号局长决定, 欧盟知识产权局新审查指南 (WP1-2017) 将于 2017 年 2 月 1 日起正式实施生效。

为了给用户提供更为明晰以及更具有时效性的指导, 欧盟知识产权局每年都会对欧盟商标、欧盟外观设计相应的审查指南进行系统的修订。2017 年度的官方审查指南首轮修订工作已经由欧盟知识产权局跨部门专家团队 (EUIPO's Knowledge Circles) 完成。此轮修订内容较为广泛, 涉及审查指南形式以及结构的调整、判例以及交叉引用信息的更新、原审查指南中所含错误的修正、部分用语的澄清以及官方实践做法的变迁。与往年一致, 更新后的审查指南有英文、法文、德文、西班牙文和意大利文共五种官方语言的版本。

(来源:

[https://euipo.europa.eu/ohimportal/en/news?p\\_p\\_id=csnews\\_WAR\\_csnewsportlet&p\\_p\\_lifecycle=0&p\\_p\\_state=normal&p\\_p\\_mode=view&journalId=3378675&journalRelatedId=manual/](https://euipo.europa.eu/ohimportal/en/news?p_p_id=csnews_WAR_csnewsportlet&p_p_lifecycle=0&p_p_state=normal&p_p_mode=view&journalId=3378675&journalRelatedId=manual/))

## 欧洲专利在比利时生效不再需要提供翻译

在 2017 年 1 月 1 日前，根据《伦敦协议》，在德国、英国、法国、爱尔兰、瑞士、列支敦士登、卢森堡和摩纳哥，由于其官方语言含欧专局官方语言（英、德、法）的至少一种，故在欧洲专利授权后不需要翻译，即可在这些国家直接生效。不过，一般仍需要向生效国的专利局登记欧洲专利在该国部分的代理人或联系人地址，以负责转交与欧洲专利在该国部分相关的通知。

2017 年 1 月 1 日，比利时专利法多项修订生效，为比利时加入《伦敦协议》扫清了障碍。相应的，比利时放弃了《欧洲专利公约》第 65 条关于欧洲专利生效的翻译要求。根据比利时修订后的法律，授权公告日在 2017 年 1 月 1 日及之后且专利文本语言为英语的欧洲专利进入比利时国内生效时，不再需要提供专利文本的翻译。这意味着，不管授予、修改或是限制欧洲专利时采用欧专局的何种官方语言，所有欧洲专利在比利时生效均不用再提供翻译。

（来源：

<http://www.epo.org/law-practice/legal-texts/official-journal/2016/12/a99.html>）

## 日本新设物联网相关技术专利分类

近年来，随着物联网技术的极速发展，把握相关技术的专利申请趋势日益重要，但目前为止，尚无系统性地收集物联网相关技术的专利分类体系。

应对以上情况，日本特许厅（Japan Patent Office，简称 JPO）在 2016 年 11 月 14 日针对物联网技术领域全球首创新的专利分类 ZIT。自 2017 年起，将通过 JPO 的 J-PlatPat 系统利用此专利分类，实现物联网相关的专利信息的收集和分析。此专利分类能够协助专利申请者更有效地检索相关先前技术，亦能同时让相关业者及专业人士了解当前物联网技术的发展趋势。

JPO 不仅针对日本当地，亦努力与其他专利局合作。在世界五大专利局的首长会议以及世界知识产权组织（WIPO）的国际会议上，JPO 积极鼓励各国多加使用 ZIT 专利分类。

（来源：

<http://www.50cnet.com/show-170-133410-1.html>）

## 荷兰反盗版组织与版权侵权网站经营者和解

1 月 5 日，荷兰反盗版组织（BREIN）终与版权侵权网站 Basf1 的经营者签署了和解协议。和解协议赔偿总额为 7500 欧元（约 7965 美元）。

作为协议的一部分，该网站必须在网站上贴出公告，声明：“使用和下载有版权的作品是侵犯该作品相关受益人权益和作品版权的行为”。目前该网站已关闭。

荷兰反盗版组织负责人蒂姆·特维克（Tim Kuik）称，网站所有者已表示上传是一种“不由自主的爱好”。他还说：“但是这种行为会损害作者、制作人、出版商和经销商的利益。”

荷兰反盗版组织称，他们已经获得了法院授予的两个单方面申请令，与 8 个上传者达成和解，共获得赔偿 6 万欧元。

（来源：

[http://www.chinaxwcb.com/2017-01/05/content\\_350205.htm](http://www.chinaxwcb.com/2017-01/05/content_350205.htm)）

## 马恩岛政府与啤酒厂在商标争议中达成共存协议

马恩岛政府和马恩岛一家名为 Bushy's Brewery 的啤酒厂之间已就文字商标

“TT” 达成商标共存协议。

2014 年 11 月，Bushy's Brewery 啤酒厂申请注册商标“Bushy's TT”。该商标于 2015 年注册，并用于马恩岛 TT 竞赛中该公司的 T 恤和贴纸上。

英国独立电视台 (ITV) 称，马恩岛政府的经济发展部对 Bushy's Brewery 使用“图形首字母”(TT) 的行为发出警告，并称它需要保护该著名商标。Bushy's Brewery 对此作出回应，并开启了请愿网站 Change.org 以赢得公众的支持

据 WIPR 报道，双方举行了联合会议并达成了协议——“允许在提议的共存协议下继续使用‘Bushy's TT’商标”。

Bushy's Brewery 的总经理马丁·布朗西威勒 (Martin Brunnschweiler) 说：“Bushy's Brewery 明确地承认了 TT 赛事对于马恩岛的价值，并支持部门为了我们所有人的长远利益而提供保护的需求。”

(来源:

<http://www.worldipreview.com/news/isle-of-man-government-and-brewery-agree-co-existence-deal-in-tm-spat-12790>)

## 亚马逊、苹果和英特尔在美国的专利数量有所增加

2017 年 1 月 6 日，美国商业专利数据库公布了《2016 IFI Claims 美国前 50 名》的结果，这是对美国顶级专利获得者的年度排名。报告称，由于受到 IBM 以及许多西海岸高科技公司的“刺激”，名单上 17 家美国公司中有 10 家在 2016 年的专利数量出现了增加，包括英特尔、苹果和亚马逊，分别位于名单的第 6 名、第 11 名和第 14 名。

2015 年，英特尔被授予了 2048 项专利，但是 2016 年的专利数量为 2784 项，增加了 35.94%。苹果 2016 年的专利数量为 2102 项。2015 年亚马逊的专利数量

为 1136 项，而亚马逊 2016 年的专利获批数量为 1662 项。

IBM 在专利排名中位列第 1 名，专利数量为 8088 项。该公司已连续 24 年排名第 1。三星和佳能两家公司分别位列第 2 和第 3，与 2015 年相比未有变化。

(来源:

<http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/ajzz/zlajzz/201701/1900345.html>)

## 美国对中国产液晶电子手写板发起 337 调查

美国国际贸易委员会 2017 年 1 月 9 日宣布，对两家中国企业在美销售的液晶电子手写板产品发起 337 调查，以确定它们是否存在专利侵权行为。

美国国际贸易委员会当天发表声明说，位于俄亥俄州的 Kent Displays 公司去年 12 月份提出申诉，指上述公司产品侵犯其专利，请求美国国际贸易委员会发布有限排除令及禁止令。

根据有关程序，美国国际贸易委员会在启动 337 调查后，必须在 45 日内确定终裁的目标时间，并尽快完成调查。如涉案企业被裁定违反了 337 条款，美国国际贸易委员会将发布相关产品的排除令和禁止令，这意味着涉案产品将彻底丧失进入美国市场的资格。

分析人士认为，目前美国当选总统特朗普提名的主要商贸官员人选在对外贸易方面持鹰派立场，特朗普执政后可能更加关注贸易执法而非推动贸易自由化，这将导致美国对外贸易摩擦增加，恶化全球贸易环境，中国企业需要为此作准备。

(来源:

[http://news.xinhuanet.com/2017-01/10/c\\_1120279647.htm](http://news.xinhuanet.com/2017-01/10/c_1120279647.htm))

## “2016 年全球百强创新机构” 榜单公布

科睿唯安 ( Clarivate Analytics, 原汤森路透知识产权与科技事业部 ) 于 1 月 10 日公布了备受瞩目的“2016 年全球百强创新机构”榜单, 遴选出了在全球范围内最具创新实力的机构。此次是科睿唯安第六次发布“全球百强创新机构”榜单。

该榜单揭示了全球顶尖创新机构正经历着战略的重大调整。其中, 专利申请总量下行与专利授权率上升这一趋势尤为显著。这反映出越来越多的企业在发明创新、知识产权保护以及创新成果商业化过程中, 更加注重专利质量而非数量。这些上榜机构在 2015 年的总利润达到了 4 万亿美元, 并斥资逾 2270 亿美元用于研究与开发。同时, 它们在研发投入方面要高出标普 100 指数的企业 9.1%。

除此之外, 榜单还展现了顶尖创新机构愈加多样化的专利布局: 佳能、通用电气以及日立在医疗器械行业大展身手; 同时, 谷歌和亚马逊也分别在无人驾驶汽车与无人机科技领域有积极的投入; 中国大陆企业华为再次荣登此榜单。

(来源:

<http://www.chinanews.com/cj/2017/01-11/8120940.shtml>)

## 谷歌被指控侵犯“内容 ID”的商标

2017 年 1 月 10 日, 作为数字指纹识别和自动内容识别 ( ACR ) 方案的供应商, Audible Magic 公司 ( 简称 AM ) 认为谷歌在“申请和收购注册商标”方面实施了欺诈行为, 因此在美国专利商标局 ( USPTO ) 对谷歌提起诉讼, 申请撤销其“Content ID”商标。AM 还称, 其“内容 ID”系统在保护音乐、电视内容和电影免受版权侵权和在线盗版方面“非常有用”。

不久之后谷歌收购了 YouTube, 该协议被转移给谷歌。

AM 的联合创始人和首席执行官万斯·艾克左伊 (Vance Ikezoye) 称, “从根本上讲, 内容 ID 是为了保护受版权保护的作品免遭未授权使用, 让某公司霸占我们的商标为其所用损害了商标保护第三方知识产权的合理动机。”

YouTube 发言人说: “多年来, 我们一直都是商标所有人, 数年来一直在打造内容 ID 品牌。此次诉讼没有任何价值。”

(来源:

<http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/ajzz/sbzjzz/201701/1900588.html>)

## 埃塞俄比亚联邦上诉法院驳回英译文商标纠纷

Addis Ababa Foam and Plastic Factory (阿迪斯阿波波泡沫与塑料厂, 以下简称 Addis Ababa Foam) 与 New Flower General Trading (新花综合贸易公司, 以下简称 New Flower) 之间关于商标侵权和不正当竞争的纠纷最终结案, 埃塞俄比亚联邦上诉庭驳回了 Addis Ababa Foam 提出的重审最高法院判决的申请。

该法律纠纷始于 2015 年 4 月, Addis Ababa Foam 向联邦贸易实践与消费者保护局行政审判庭起诉 New Flower Foam, 称后者涉嫌使用欺骗性商标并造成混淆, Addis Ababa Foam 遭受 370 万比尔的损失, 并构成不正当竞争。

联邦贸易实践与消费者保护局行政审判庭及其上诉庭指出, 相比其他的泡沫与塑料生产商, 信贷短缺和服务糟糕是 Addis Ababa Foam 遭受损失的原因, 判决支持 New Flower, 称双方的注册商标并不相似, 而且不会造成混淆。Addis Ababa Foam 向联邦最高法院提起单独的诉讼, 但该法院根据《商标注册与保护公告》以及《贸易实践与消费者保护公告》判决两个公司的商标、标识以及商业名称并不相同, 不会造成消费者混淆, 驳回其申请。

(来源:

<http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/gbhj/df/aseby/201701/1900238.html>

## 土耳其工业产权法进行重大变革

2017年1月10日，土耳其公布了工业产权法（《知识产权法》），将知识产权的审查和保护统一到一部单一法律中（属于基本立法），该单一法律包含商标、发明、实用新型、外观设计和地理标志等内容。新法的大部分条款自公布之日起生效。

土耳其新工业产权法的主要变化包括：将商标异议等期限规定为两个月，另有规定的除外；侵犯第三方权利不能使用注册作为抗辩事由；权利人已从对方获得损害赔偿但未能扣押侵权商品的，该权利人不得对第三方提起侵权与扣押诉讼；明确规定适用国际权利穷尽原则。值得注意的是，新法并没有关于侵犯知识产权的刑事处罚规定。本法还对商标、发明、实用新型、外观设计和地理标志的、申请审查、授权和保护做了具体的规定。

（来源：

<http://www.lexology.com/library/detail.aspx?g=4fc50a9e-6b91-49ab-ac33-f5ce304cb009>）

## 苹果公司起诉高通滥收专利费，索赔 10 亿美元

美国苹果公司于2017年1月20日起诉美国高通公司利用市场支配地位滥征专利使用费，要求高通支付已承诺退还给苹果的10亿美元专利使用费。

对于苹果的索赔要求，高通反驳称苹果的主张“没有依据”，指责苹果公司“故意错误解读”双方合同，也没有准确认识到高通技术的价值。

高通在专利授权方面的做法一直饱受诟病。欧盟、美国、日本、韩国等都曾对高通发起反垄断调查。美国穆尔洞察和战略公司 ( Moor Insights and Strategy ) 总裁兼首席分析师帕特里克·穆尔黑德 ( Patrick Moorhead ) 认为, 苹果意识到针对高通的反垄断浪潮, 并欲借此为高通的竞争对手“腾地儿”, 提高包括英特尔在内的芯片制造商在这一领域的地位。

(来源:

[http://news.xinhuanet.com/world/2017-01/22/c\\_129456512.htm](http://news.xinhuanet.com/world/2017-01/22/c_129456512.htm))

## 柬埔寨成为在其领土承认欧洲专利的首个亚洲国家

欧洲专利局于 2017 年 1 月 23 日发布公告, 欧专局局长 Benoît Battistelli 与柬埔寨工业和手工业部大臣 Cham Prasidh 在金边共同签署了一份协议。该协议的内容为, 基于申请人的请求, 欧洲发明专利申请以及欧洲发明专利的效力将延伸至柬埔寨。

目前, 欧专局已成功地从 1977 年的 7 个成员国发展至今日 38 个缔约国以及 2 个延伸国: 波黑和黑山。此外, 自 2015 年 3 月 1 日起及 2015 年 11 月 1 日起提交的欧洲专利申请也可以分别在摩洛哥和摩尔多瓦发生效力。现在, 此欧专局与柬埔寨签署协议, 这意味着欧洲发明专利的申请人和权利人将可以通过单个欧洲专利在 43 个欧洲和非欧洲国家获得保护。

Benoît Battistelli 表示, “欧洲发明专利被一个亚洲国家所承认证明了欧洲发明专利在全球范围内的影响力。”

该协议将在其通过柬埔寨法律批准 ( 暂定在 2017 年 7 月 1 日 ) 后生效。

(来源:

<http://www.epo.org/news-issues/news/2017/20170123.html>)

## 修订 WTO 知识产权规则以便贫困国家获得可负担得起的药品

于 2017 年 1 月 23 日生效的知识产权协定修正案,确保了发展中国家在世界贸易组织 (WTO) 规则下可负担得起的药品费用。这是该组织在 1995 年开放以来第一次修改世贸组织协议。

该修正案为潜在的出口商和进口商提供了一个安全和持续的法律依据,通过立法和建立必要的手段,允许那些有限的或没有生产能力的国家从药品获得专利的国家进口可负担得起的仿制药。越来越多的 WTO 成员国采取实际的行动来完善自己在该方面的法律制度。

肯尼亚外交部长 Amina Mohamed 说:“贸易政策是重要的,健康和幸福,必须优先考虑。WTO 成员认识到这一点,使得其通过批准和实施一项修正案来解决健康问题,这将帮助低收入国家可负担得起治疗某些疾病的药品。”

(来源:

[https://www.wto.org/english/news\\_e/news17\\_e/trip\\_23jan17\\_e.htm](https://www.wto.org/english/news_e/news17_e/trip_23jan17_e.htm))

## 国外特别关注

### ARIPO 修订《专利、实用新型和外观设计议定书》

非洲地区知识产权组织 (ARIPO) 行政理事会第 40 次会议通过了《专利、实用新型和外观设计哈拉雷议定书》(以下简称《哈拉雷议定书》),修订案于 2017 年 1 月 1 日生效。当下,该议定书在除索马里之外的 19 个 ARIPO 成员国生效。

《哈拉雷议定书》授权 ARIPO 代表缔约国授予专利以及登记工业品外观设计和实用新型。该议定书首次于 1982 年 12 月被采纳,1984 年 4 月生效。

1993 年，议定书修订纳入了《专利合作条约》（PCT）。此次修订使 ARIPO 成为同为 PCT 成员国的《哈拉雷议定书》的缔约国的接收局。

ARIPO 回应称，2016 年的修订案是国际知识产权发展以及用户要求的结果。ARIPO 指出：“我们每年举行工作组会议，讨论议定书和与其实实施有关的问题。利益相关者讨论相关问题并为 ARIPO 提供如何改善系统和议定书的建议。《哈拉雷议定书》修订案就是在这些会议期间提出并达成的。”

### 修订案的内容

关于提交审查请求的第 3 条 3 款，所有专利审查必须提交实质审查请求。该请求必须自 ARIPO 申请或国际申请提交之日起 3 年内提交。

第 3 条 10 款的修订规定了专利发明的定义以及排除授予专利的情况。第 5 条规定了权利恢复。新第 5 条之二规定，ARIPO 专利、实用新型或工业品外观设计的申请者或所有者尽管采取了所有适当措施，仍延误法定期限而导致申请被拒、申请被视为撤回或任何其他权利或救济方式丧失的，可请求恢复权利。该请求必须在消除不遵守时限障碍之日起 2 个月内且在被忽视的时限届满之日起 1 年内提交，并需支付 100 美元的恢复费用。修订案提升了现有费用并为之前未规定的行为制定了新费用，包括自愿修改、授权后修改、权利恢复以及实用新型申请向专利申请的转化。

ARIPO 秘书处会前发布的声明指出：“今年的会议讨论的相关问题包括审查 ARIPO 议定书，建立区域自愿版权登记与通知系统以及采纳组织运作政策。”

### 受关注的风潮

非洲地区民间团体组织以及农民代表对被拒绝参与 ARIPO《植物新品种保护阿鲁沙议定书》的讨论而不满。民间团体组织说：“在通过阿鲁沙议定书时，农民代表和非洲民间团体组织被故意拒之门外，不允许其参加在坦桑尼亚阿鲁沙举行的外交大会。”他们在声明中的担忧包括：“国家主权被侵犯，农民权利和农

民种子系统得不到保护；无法禁止生物盗版以及影响《生物多样性公约》等国际条约的实施。”

对此，ARIPO 给予的理由是 ARIPO 与这些民间团体组织没有合作。

《植物新品种保护阿鲁沙议定书》如法炮制 1991 年的《植物新品种保护国际联盟法》，并于 2015 年 7 月被 ARIPO 成员国通过。2016 年 6 月，专家评审会敲定了最终的植物新品种条例草案，并提交给行政理事会通过。

2016 年的行政理事会还标志着长达一周的 ARIPO “塑造非洲知识产权蓝图”四十周年纪念活动圆满结束。

（来源：

<http://www.ipr.gov.cn/article/gjxw/guojizuzhi/201701/1900462.html>

来源：

<http://www.ip-watch.org/2017/01/06/aripo-amends-protocol-patents-utility-models-designs/>)

## 南湖学人新作速递

### 吴汉东：网络版权的技术革命、产业变革与制度创新

论文来源：《中国版权》2016 年第 6 期

内容介绍：

网络技术是第五次信息革命的产物，它正逐步深入人类社会之中，改变着人类生活、生产和交往的方式，并为经济增长带来新的发展动力和新的产业形态。网络技术的出现不仅带来信息广泛而便捷的传播，而且成长为经济增长的产业引擎。

本文分为三个部分。第一部分作者介绍了在网络技术革命中的版权产业变革。一方面，网络技术革命正向纵深发展，人类社会步入新的信息时代。另一方面，网络技术在提高信息传播速度和效率的同时，也催生了诸如网络文学、网络视频、网络音乐、网络游戏、网络社交与商务平台等新的产业形态。而中国网络版权产业快速发展的动因总结起来主要来自于信息技术革命、市场消费扩张和国家制度保障三个方面：首先，网络技术便捷了网络版权的供给，为版权产业提供了有力的催化；其次，强劲的网络消费需求，为网络版权产业蓬勃发展提供了重要推力；最后，文化强国战略实施和政策推进，为网络版权产业兴起提供了重要的制度支撑。

文章的第二部分，对网络技术革命下，传统著作权制度所面临的挑战做出阐述。首先，新的主体界定标准动摇了传统权利配置方式，改变了版权主体的界定标准。在以“用户创造内容”为特征的网络环境下，网络用户集创作者、传播者与使用者于一身，导致版权主体的权利配置方式失灵。其次，新的客体利用方式改变了传统权利运行规则；在网络环境下，新的著作权客体利用方式与以往的产权化模式及其运作规则产生了矛盾。再次，新的作品保护措施突破了传统权利保护范围，改变了作品的保护形式。最后，新的侵权认定规则解构了传统侵权责任体系。网络技术的发展需要有新的侵权认定规则，即由传统的直接侵权责任向新型的间接侵权责任转变，并以连带责任的形式为网络服务提供者设置了独立负担之责任。

文章的第三部分，作者重点阐述著作权法第三次修改中为应对网络技术革命而作出的制度创新，其中重要的修改条款如下：

一是著作权客体的突破。草案中增加了作品定义，将《著作权法实施条例》中关于作品定义的规定上升为法律条文，同时对现行的作品类型进行修正。

二是著作权内容的新突破。草案设置并列的两项条款，分别规定著作权的人

身权利与财产权利，对著作权的人身权利中署名权的定义作出修改，并删除修改权将其纳入保护作品完整权，同时修改了著作权中某些财产权利类型。

三是著作权利限制的新突破。首先，草案在列举式立法的基础上，加入了“三步检验法”的抽象性判断要件；其次，草案将著作权法定许可制度系统化，对法定许可制度从付酬机制与救济机制两方面进行了调整和完善，增加了关于法定许可必须事先备案等规定。

四是著作权集体管理的新突破。草案作权集体管理组织的定义、授权使用收费标准、争议解决机制等问题做了新的规定。

五是著作权保护的新突破。草案新增网络服务提供者的侵权责任，将侵犯著作权行为的法定赔偿最高额提高为 100 万元，同时还引入著作权侵权惩罚性赔偿机制，对于两次以上故意侵权的，规定一至三倍的赔偿数额。

作者介绍：

吴汉东，中南财经政法大学教授、博士生导师，知识产权研究中心主任

(本快讯仅用于学术研究)

---

知识产权南湖快讯

2017 年第 2 期 (总第 38 期)

主办单位：国家知识产权战略实施研究基地

中南财经政法大学知识产权研究中心

本期编译：冯钰意 邱亦寒 本期审校：詹映

联系邮箱：477822258@qq.com 574124790@qq.com